

Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**  
d.christoulas@realnews.gr

**Σ**ημαντικές αλλαγές αναμένεται να ανακοινωθούν την επόμενη εβδομάδα από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφορικά με τις επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ρεύματος, τις αλλαγές στα τιμολόγια των παρόχων και τη δυνατότητα να λαμβάνουν επίδομα θέρμανσης από τις αρχές του νέου έτους και όσοι χρησιμοποιούν κλιματιστικά, αντλίες θερμότητας ή άλλες συσκευές. Επίσης, θα ανακοινωθεί και μια δέσμη μέτρων για τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, αλλά και για όσους προχωρούν σε ρευματοκλοπές. Ορισμένα μέτρα θα εφαρμοστούν με υπουργικές αποφάσεις, ενώ για κάποια άλλα, όπως αυτά που αφορούν τα νέα τιμολόγια των παρόχων ρεύματος, θα απαιτηθούν νομοθετικές ρυθμίσεις. Σε κάθε περίπτωση, στόχος είναι τα νέα μέτρα να εφαρμοστούν από τις αρχές του νέου έτους. Προς αυτή την κατεύθυνση, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας **Θόδωρος Σκυλακάκης** και οι συνεργάτες του βρίσκονται στην τε-

λαμβάνει ένα νοικοκυριό με δύο ενήλικες και ένα ανήλικο παιδί που έχει καταθέσει 50.000 ευρώ και δύο ακίνητα και άλλη μια πολύτεκνη οικογένεια που έχει στην τράπεζα 1.000 ευρώ και δεν διαθέτει κανένα ακίνητο.

### Η μεγάλη αλλαγή

Επίσης, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της **Realnews**, από τις αρχές του νέου έτους θα λαμβάνουν επίδομα θέρμανσης και όσοι χρησιμοποιούν ρεύμα για να ζεστάνουν τα σπίτια τους. Τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια θα είναι τα ίδια με εκείνα όσων λαμβάνουν επίδομα θέρμανσης και χρησιμοποιούν πετρέλαιο ή φυσικό αέριο. Το μεγάλο ζητούμενο είναι το πώς θα διαπιστώνεται ότι ένα νοικοκυριό χρησιμοποιεί ρεύμα για θέρμανση. Σε αυτή την περίπτωση, είναι πολύ πιθανό να δίνεται το επίδομα για καταναλώσεις πάνω από ένα συγκεκριμένο όριο. Για παράδειγμα, εάν ένα νοικοκυριό στη Φλώρινα καταναλώνει 1.000 κιλοβατώρες τους καλοκαιρινούς μήνες και 3.000 κιλοβατώρες τους χειμερινούς, είναι ολοφάνερο ότι οι επιπλέον κιλοβατώρες, στην πλειονότητά τους, έχουν χρησιμοποιηθεί για θέρμανση. Επίσης, δεν θα πρέπει να έχει λάβει επίδομα για την προμήθεια πετρελαίου ή φυσικού αερίου. Όλα αυτά θα ξεκαθαριστούν το αμέσως επόμενο διάστημα.

### Τέσσερις κατηγορίες

Σαρωτικές αλλαγές επίκεινται από τις αρχές του νέου έτους στα τιμολόγια των παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας. Από την 1η Ιανουαρίου επανέρχεται η ρήτρα αναπροσαρμογής από τους παρόχους. Με τις αλλαγές που θα γίνουν στα τιμολόγια των παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, στόχος είναι να μπορούν οι καταναλωτές να επιλέγουν τον τρόπο τιμολόγησης, αλλά και να αυξηθεί ο ανταγωνισμός ανάμεσα στις εταιρείες.

χρέωσης για το χρονικό διάστημα που θα συμφωνηθεί, τα «πράσινα» κυμαινόμενα σε διάφορες μορφές και τα «πορτοκαλί» θα αφορούν προϊόντα δυναμικής τιμολόγησης, τα οποία παρέχουν κυμαινόμενη χρέωση προμήθειας που αντικατοπτρίζει τη διακύμανση της τιμής στις αγορές άμεσης παράδοσης και προσφέρονται σε καταναλωτές που έχουν έξυπνο μετρητή.

### Στρατηγικοί κακοπληρωτές

Η νέα δέσμη μέτρων που θα ανακοινώσει την επόμενη εβδομάδα η πολιτική ηγεσία του υπουργείου θα περιλαμβάνει και μέτρα και για τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, αλλά και για όσους κλέβουν ρεύμα. Σύμφωνα πάντα με πληροφορίες, για τον εντοπισμό των στρατηγικών κακοπληρωτών θα υπάρχει ένα σύστημα σύμπτωσης οφειλετών, το οποίο θα πραγματοποιεί εξονυχιστικούς ελέγχους με διασταυρώσεις σε εισοδήματα, καταθέσεις, ακίνητη και κινητή περιουσία. Με αυτόν τον τρόπο, θα διαχωριστούν αυτοί που έχουν και δεν πληρώνουν και εκείνοι που βρίσκονται πραγματικά σε οικονομική αδυναμία.

# Επίδομα θέρμανσης και στο ρεύμα

Ερχεται βοήθημα για όσους χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια. Αλλάζουν τα τιμολόγια των παρόχων, αλλά και οι επιδοτήσεις στους λογαριασμούς

λική ευθεία για την ανακοίνωση μιας ευρείας δέσμης μέτρων, που στόχο έχει να στηριχθούν τα ευάλωτα νοικοκυριά, αλλά και να αυξηθεί ο ανταγωνισμός ανάμεσα στους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας.

### Διαχωρισμός

Πρωταρχικός στόχος του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας είναι να επιδοτηθούν οι λογαριασμοί ηλεκτρικού ρεύματος στα ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά, τα οποία θα διαχωριστούν από τα οικονομικά ευάλωτα νοικοκυριά. Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει ήδη έτοιμο το εργαλείο μέσα από το οποίο θα εντοπίζονται οι ενεργειακά ευάλωτοι πολίτες. Ειδικότερα, μέσα από τις «βαθμονμέρες», ένα εργαλείο που χρησιμοποιείται ήδη για το επίδομα θέρμανσης, θα δίδεται η δυνατότητα να λαμβάνουν μεγαλύτερες ενισχύσεις πολίτες που ζουν σε περιοχές όπου για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα παρατηρούνται οι χαμηλότερες θερμοκρασίες. Για παράδειγμα, άλλες ενεργειακές ανάγκες έχει ένας κάτοικος της βόρειας Ελλάδας που μένει σε μια περιοχή όπου τον χειμώνα κάνει πολύ κρύο για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα και άλλες ένας κάτοικος της Αθήνας, ακόμη και εάν είναι ίδια η οικονομική τους κατάσταση. Στόχος είναι να ενισχυθούν περισσότερο τα νοικοκυριά που δαπανούν μεγαλύτερο ποσοστό των εισοδημάτων τους για ενέργεια. Εκτός όμως από τις «βαθμονμέρες», σημαντικό ρόλο θα παίζει η οικονομική και οικογενειακή κατάσταση των πολιτών. Για παράδειγμα, άλλη επιδότηση θα

### Ενίσχυση ανταγωνισμού

Σύμφωνα με πληροφορίες της «**R**», ουσιαστικά οι καταναλωτές θα έχουν να επιλέξουν ανάμεσα σε τέσσερις κατηγορίες τιμολογίων, εκ των οποίων η μία θα είναι υποχρεωτική για όλες τις εταιρείες και θα εντάσσονται σε αυτήν όσοι καταναλωτές δεν κάνουν κάποια συγκεκριμένη επιλογή. Στη νέα κατηγορία τιμολόγησης οι καταναλωτές θα γνωρίζουν στην αρχή κάθε μήνα την τιμή ανά κιλοβατώρα που θα πρέπει να πληρώσουν. Όσοι, λοιπόν, καταναλωτές δεν επιλέγουν κάποιο συγκεκριμένο πρόγραμμα θα μεταπίπτουν αυτομάτως σε αυτόν τον τρόπο τιμολόγησης, με δυνατότητα παραμονής για έναν χρόνο. Με αυτόν τον τρόπο εκτιμάται ότι θα αυξηθεί σημαντικά ο ανταγωνισμός ανάμεσα στις εταιρείες, καθώς οι περισσότεροι καταναλωτές δεν γνωρίζουν το πρόγραμμα τιμολόγησης ρεύματος στο οποίο έχουν ενταχθεί. Επίσης, οι πάροχοι θα έχουν τη δυνατότητα αναπροσαρμογής των τιμολογίων κάθε μήνα, εφόσον αυτό επιβάλλεται από τις αλλαγές στις χονδρεμπορικές τιμές.

Την ίδια στιγμή, το σχέδιο της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων περιλαμβάνει άλλες τρεις κατηγορίες τιμολογίων, τα «μπλε», τα «πράσινα» και τα «πορτοκαλί».

Ουσιαστικά, τα «μπλε» τιμολόγια θα είναι σταθερές



Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, **Θόδωρος Σκυλακάκης**